

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año V.—Número 1357

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 17 de enero de 1899

Doña Ignacia Martínez y Gómez

Falleció ayer, á las tres de la tarde

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus hermanos, hermana política, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de la Anunciación, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las doce, desde la casa mortuoria, San Francisco, núm. 15, al sitio de costumbre, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Santander 17 de enero de 1899.

No se reparten esquelas.

DOÑA JOSEFA GARCÍA PÉREZ

Falleció en el día de ayer
A LOS 66 AÑOS DE EDAD

Su desconsolado esposo don Manuel Ramón de Gandarillas, su hija María Encarnación, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

Ruegan á sus numerosos amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Magallanes, número 2, 2.º, y á los funerales que se celebrarán el día 18 en la parroquia de San Francisco, á las diez de la mañana, por cuyo favor vivirán agradecidos.

Santander 17 de enero de 1899.

No se reparten esquelas.

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7.
WAD-RAS (PLAZA DE LA LIBERTAD), 5, 2.º

Carlos M.º Conachy

DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Gran subasta para hoy Bazar de San Francisco Del dicho al hecho

De un momento á otro se fijará por el Czar el día en que habrán de empezar las conferencias para tratar del desarme, y cuando tan próxima se encuentra la hora en que congregados los representantes de todos los pueblos civilizados se exponga la necesidad de retroceder por el camino que hoy llevan y habrá de conducirlos directamente á la ruina, con mengua de esa civilización que de tanto blasonan todas las naciones, incluso Rusia, reanuda con febril actividad sus aprestos militares, demostrando con hechos intención bien distinta, por cierto, de la que puede deducirse de las palabras del Emperador.

Inglatera, deseosa de adquirir ventajas políticas y materiales á costa de Francia, amplía su plan de construcciones navales; Francia, á su vez, se prepara á rechazar la agresión, fortificando sus costas, haciendo imposible un golpe de mano en sus principales puertos y completando su escuadra para el único objetivo que en una guerra marítima pudiera tener, la defensa.

Alemania pone en vigor un nuevo plan que aumenta el número de sus batallones; Rusia transporta tropas á los confines del Sur y Este de su extenso territorio, y hasta nuestros vecinos los portugueses, temerosos de la conflagración que amenaza, procuran ponerse á cubierto echándose por completo en brazos de los ingleses, aun con reducción de sus posesiones africanas.

Fuera de nuestro continente, el Japón construye una escuadra que le hará superior de aquí á pocos años á cualquier potencia europea, á excepción de Inglaterra, y los Estados Unidos, dejándose lle-

var por la pendiente de las expansiones coloniales y de los deseos imperialistas, muestran intenciones de colocarse en actitud de ser también gran potencia naval. ¿Cómo se concilia todo este aparato bélico con los propósitos del Czar de conseguir el desarme universal, propósitos que serán más ó menos sinceros, pero que al menos deben estimarse como hijos de la mejor intención mientras no se demuestre lo contrario?

A juzgar por las apariencias, la guerra europea con todos sus horrores no tardará en decidir el pleito de ambiciones y grandes miserias que tienen entablado las potencias: Inglaterra y Francia parece que han de ser los futuros contendientes, mas lo que aún no está bien deslindado es el campo donde habrán de colocarse las demás naciones. ¿Serán meros espectadores de ese duelo entre dos colosos, el uno casi invulnerable por mar y el otro por tierra? ¿Conociendo que la Gran Bretaña es el enemigo común de todos los pueblos del continente, se pondrán éstos decididamente al lado de Francia?

Difícil es hacer profecía acerca de éstos extremos: lo único que puede afirmarse es que cada cual procurará sacar del conflicto el mejor partido posible, poniendo el interés de su egoísmo por encima de los de la civilización y la humanidad.

El horizonte presagia tempestad, y por demás es excusado decir que ante la ambición de los poderosos, aunque luchen entre sí, peligran los débiles si no cuidan, á tiempo, de ponerse en buenas condiciones de defensa. ¿Hace algo en este sentido nuestro Gobierno, ó caemos en las improvisaciones de siempre que nos han llevado al desastre?



El diputado yanqui Mr. Berry ha berrado en la Cámara de representantes que si Alemania ayuda á los tagalos, los Estados Unidos le darán una lección como á España.

No hay paridad entre lo uno y lo otro. Porque España no ayudó á los insurrectos de Cuba y á los de Filipinas contra los Estados Unidos, sino al revés. Fueron los Estados Unidos los que ayudaron á las dos insurrecciones contra España.

Esta es la faja: así, pues,

ese Berry, con su canto, lo que debiera hacer es no berrár tanto.

Dice *El Liberal* que el general Polavieja abandonará por quinta vez al señor Silvea, que no ha logrado, á pesar de todos los apoyos que le prestan, formar un partido.

Para formar partidos está el señor Silvea. Aspira á la jefatura de vanidad con exceso, pero no tiene estatura para eso!

En las primeras sesiones del Senado el conde de las Almenas reprodució sus famosos debates contra los generales que han tenido mando en Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Pues podemos entonces prepararnos á sentir emociones, si hay algo ya capaz de emocionarnos con fuertes impresiones.

Ya no se llevará á cabo el ingreso en el partido liberal de los señores Romero Robledo, Canalejas y Weyler, porque se oponen algunos elementos del facionismo, los cuales alegan que con la entrada de aquellos señores quedarían ellos postergados.

¡No, por Dios! Eso sería una injusticia. Respétese el derecho conquistado al que de ser ministro está en un tris. ¡De quedar aquí alguno postergado que se quede el país!

Leo:

«En el ministerio de Ultramar se recibirían ayer doce cajas conteniendo duros isabelinos procedentes de Cuba.

Como no se sabía si dichas cajas contenían documentos, fueron abiertas, pero no se halló documento de ninguna clase.

Vaya unos razonamientos tan raros y tan oscuros. Pues qué no son documentos los pesos duros?

Confianza en el triunfo

Los amigos de don José María Quijano muestran de día en día más confianza en su triunfo. Lo consideran un hecho indudable y creen firmemente que, aun cuando hubieren de luchar con la influencia oficial, no por eso habían de suceder las cosas de otra manera.

Todo lo que no consigán los amigos del señor Treviña y sus aliados, no ha de conseguirlo la influencia oficial, ya que nadie puede creer que el señor Ribot ha de ser Gobernador de la provincia tanto tiempo que pueda hacer sentir á Ayuntamientos y Alcaldes los efectos de su enojo por la derrota del candidato á quien favorece con sus simpatías.

Eso aparte de que el señor Ribot no las gasta así y de que se sabe en todas partes que otros personajes que pudieran suplir con sus tremebundas amenazas y sus frases gordas la falta de dotes de ese género en el Gobernador, no podrían hacer otro oficio que el del enano de la venta. El Gobernador, si acaso hace algo, será completamente inofensivo.

Al mandar á los Alcaldes las circulares del centro de información comercial del ministerio de Estado, meterá, por ejemplo, bajo el mismo sobre que la circular, un volante en que se diga: «El candidato ministerial es don José María González Treviña»; pero aunque nadie haga caso de la recomendación, no hará nada más el señor Gobernador, ni aunque quisiera hacerlo le quedaría tiempo para ello.

Si acaso hace algo más, será tener preparado cualquier individuo de gran fachada y voz tonante que sepa hacer el enérgico y que se encargue de acustar á cuatro infelices, capaces de creer que si se oponen á los deseos del señor Gobernador van á ser engullidos de un mordisco por aquel señor.

Pero no quedan ya media docena de hombres que ignoren qué ninguno cabe por la boca de otro y que en las sonantes circunstancias son risibles todas esas amenazas que se fundan en soluciones políticas tan dudosas hoy y que además en ningún caso pueden ser propicias á la realización de tales propósitos.

Suponiendo que la influencia oficial, entendiendo por tal la que nace de las altas esferas, es favorable al señor Treviña, no hay duda de que es ahora nula y que, anulada esa influencia, no queda otra que la legítima que pueda aportar el candidato mismo; influencia que es en el señor Quijano verdaderamente abrumadora, por lo mismo que nace de hechos tan brillantes como el de esa industria establecida en Los Corrales, una de las más importantes de España, en la que encuentran su diario sustento los habitantes de todo un pueblo, merced al esmero titánico y al trabajo asombroso y constante del señor Quijano, que en vez de vivir, como muchos, de las rentas de su capital, lo invirtió todo en el establecimiento de esa industria que es hoy honra de la Montaña y á la que exclusivamente debe aquél su brillante posición.

Con tales títulos solicita el señor Quijano la representación de Santander en el Senado, y no han de negarle, por consiguiente, sus sufragios quienes de las obras y no de las palabras se pagan.

Con obras y no con palabras tiene el señor Quijano demostrado su talento y su laboriosidad y sus admirables dotes administrativas; cualidades que en general carecen nuestros políticos.

El Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio

¿Habrá locura como la nuestra? En toda la nación se clama por que se rebaje los gastos públicos, y se pide á la vez que se cree un ministerio de Agricultura, Industria y Comercio. Se quiere que dividamos en dos el de Fomento, y cueste 60.000 pesetas lo que ahora no cuesta sino 30.000.

Y qué se adelantará con esta reforma? Absolutamente nada. Habría al frente de la Agricultura, el Comercio y la Industria un hombre tan lego como ahora, uno de nuestros políticos. Habría á poco, en el recién creado ministerio, una dirección de Agricultura, otra de Comercio y otra de Industria, confiadas, como todas las que existen, á hombres igualmente legos. Distinguir de crecer á par de los gastos las ventajas.

Si razón hubiera para esta reforma, la habría igualmente para hacer de la sola agricultura, de la sola industria, del solo comercio, de la sola instrucción y de solo las obras públicas otros tantos

ministerios. Por este camino llegaríamos á tener un Gabinete más numeroso que el de nación alguna.

El mal no depende de que no haya un ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, sino de que no estén esos tres ramos de la riqueza pública, junto con el de la Minería, á cargo de un director técnico, libre y responsable de sus actos. ¿Qué han de hacer unos directores ni ministros, buscados entre hombres políticos que desconocen en absoluto la mayor parte de los negocios inherentes á su cargo?

Nosotros suprimiríamos con el ministerio de Fomento y lo incorporaríamos al de la Gobernación, donde en un principio estuvo. Pocos ministros, muchas direcciones técnicas: ésta ha sido siempre para nosotros la mejor y más sólida base de la organización del Estado.

La administración estaría así, toda, á cargo de directores; no estaría á cargo de los ministros sino la política. Correspondería á los ministros trazar las líneas generales de la política nacional y la extranjera, inspeccionar desde lo alto los ramos todos de la administración, suplir las deficiencias y corregir los abusos que en ellos notara, y extender y presentar á las Cortes todos los proyectos de ley que el desarrollo de la idea de justicia y la marcha de los negocios exigieran.

Correspondería á los directores la resolución definitiva de todos los expedientes, la consulta al Consejo de Estado sobre todos los asuntos verdaderamente dudosos, y la vigilancia para con todos sus subalternos, á quienes habría de poder destituir por falta de inteligencia, de probidad ó de celo.

No se vería así á los ministros condenados á invertir en minucias un tiempo que reclaman más altos intereses, ni á los más de los directores fando el oficial que les inspira mayor confianza la decisión de los más graves asuntos.

Todo está hoy desquiciado por la amalgama de la Administración y la política, por no haber técnico lo que lo es, por no haberse constituido en carreras todos los ramos de la Administración, por consentirse intrusiones que todo lo desquician y deshonran, por darse, en una palabra, al favor lo que sólo es debido á la justicia.

La Administración, debería, á nuestro juicio, ser regida y gobernada de modo que jamás nombramiento alguno debiese preocupar ni á directores ni á ministros, y en la ley y sólo en la ley estuviesen los nombramientos y los ascensos.

(De *El Nuevo Régimen*.)



(DE GIOVANNI CENA)

EL MULO DEL MOLINO

Ciego el pobre animal, forzado tira sin cesar de la rueda fatigosa, paciente y resignado, no reposa, sin que se entienda ni se entienda en ira.

Juzga que va á derechas, y suspira por llegar á una meta fabulosa. Ante él supona la llanura hermosa y en torno del molino siempre gira.

Eso al hombre sucede; ciego avanza del anhelo fin con la esperanza por una ruta que es desconocida.

Ve un algo más allá que espera en breve y del mismo lugar nunca se mueve. ¿Que esta, por nuestro mal, esta es la vida!

Narciso Alonso Cortés.

DE CUBA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 16—3:20 m.

(Recibidos con retraso.)

La entrega de Matanzas.— Festejos suspendidos.— Asesinatos.

Los soldados que han llegado en el vapor *Stuttgart* dicen que en la entrega de Matanzas el general americano se negó á que asistiera el cabecilla Betancourt diciendo que si entraba le arrojaria de allí el general español.

El general americano suspendió los festejos que preparaban los cubanos, y éstos dijeron que muy pronto habrá partidas en Oriente.

En la Habana los cubanos disparan desde las azoteas y los balcones sobre los soldados y han matado á varios.

RICARDO.

Temblores de tierra

De varios puntos de la provincia se reciben noticias de haberse sentido el temblor de tierra de que dimos cuenta ayer, si bien los conocidos hasta ahora no registran daños de ninguna clase, salvo ligeros desperfectos en algunos edificios.

No hay memoria en la Montaña de haber ocurrido en ella temblores de tierra anteriores al de ayer, aunque es presumible que aquí se percibiese distintamente el famoso de 1765 que destruyó á Lisboa y dejó sentir sus efectos en casi toda Europa, en el Norte de África y á través del Océano Atlántico, en las Antillas y en los Estados Unidos.

Varias son las causas que dan origen á las trepidaciones de la corteza terrestre, mas la principal suele ser, generalmente, el volcanismo.

No es propio de este lugar una descripción larga y detallada de tan importantes fenómenos geológicos y bastará á nuestro objeto ligeras indicaciones. Unas veces son *lineales*, ó sea que transmiten el movimiento en una sola dirección, otras veces irradian en todas direcciones y se llaman *centrales*; en otras, parte de diversos puntos y se denominan *transversales*; en ocasiones las sacuden en algunas, y es lo más frecuente y menos peligroso, son *ondulatorias*; pero á veces al retroceder unas ondas chocan con otras que avanzan y se produce el movimiento de *turbelino*, que es el más terrible.

La duración del fenómeno suele ser de pocos segundos y cuando llega á minutos generalmente es debido á que se repite con tan corto intervalo de tiempo que parece uno solo.

Casi siempre el temblor de tierra constituye un hecho aislado que no tiene importancia, ni produce más efecto que el temor que despierta en quien se da cuenta de él.

Pero á veces se repite no ya con corto intervalo, sino con el de horas y por espacio de tiempo más ó menos largo; la aparición del Volcán del Jorillo, en Méjico, fue precedida por temblores de tierra por tres meses consecutivos y en el terremoto de Calabria, casi diariamente se sucedieron, desde 1758 á 1766, contándose en el primer año 942 sacudidas.

Desde 1850 á 1857 hubo en Europa 4 620 temblores de tierra y de ellos 77 en España, y desde el de Niza en 1837, no pasa año sin que se acenten en el Este y Sur de nuestra patria.

El ruido subterráneo que acompaña al temblor de tierra á veces le precede, otras es simultáneo y en ocasiones se oye después; en 1855 en el Cantón de Vale (Suiza) hubo un terremoto cuyos ruidos continuaron después nada menos que hasta 1862.

Los animales perciben primero que el hombre ó presienten la presencia del fenómeno, pues antes que éste se da cuenta de lo que puede ocurrir, y se muestran azorados é inquietos; por lo demás, no hay medio alguno de conocerle anticipadamente, pues si bien suelen darse alteraciones barométricas y otras señales físicas, también se han presentado inopinadamente, así de día como de noche y en cualquier estación del año, aunque son más frecuentes en invierno y en otoño.

Los terremotos más célebres que registra la Historia son el de Lisboa en 1755, que ocurrió á las nueve de la mañana de un día de fiesta, cuando la multitud invadía las calles y los templos de la ciudad; el de Caracas, en 1812, que en treinta segundos destruyó la población; el de las repúblicas del Ecuador y Perú, en 1863, que en quince minutos causó 40.000 víctimas; el de Quimbambá, en 1737, «uno de los mayores desastres que ha sufrido la humanidad»; los de Agram, en 1879; los recientes del Japón, y otros que sería largo enumerar.

En el mar, sus efectos suelen ser más terribles si el foco inicial reside en el fondo; el movimiento ondulatorio hace retroceder las aguas, que volviendo después con un nivel superior al ordinario y que ha llegado en ocasiones hasta 70 metros, inundan la tierra, arrastrando consigo casas, barcos y personas.

En Africa, en 1863, las aguas dejaron á una milla de la costa á tres grandes embarcaciones que estaban en el puerto, y en 1877 una de ellas fue transportada por otro terremoto cuatro kilómetros más al interior. En Telok-Belong un vapor de ruedas quedó en seco á tres millas de su fondeadero; en Messina el mar quedó en seco y poco después una ola monstruosa arrastró á miles de personas que se habían refugiado en la playa y en barcos huyendo de las oscilaciones que destruyeron las casas; allí la ola se elevó seis metros sobre su mayor nivel; en Cádiz, en el siglo pasado, la subida del mar fue de 20 metros y poco faltó para sepultar la ciudad.

A los terremotos suelen preceder la desaparición de las aguas de las fuentes y pozos y muchas veces quedan lagunas y manantiales de agua caliente.

Se ha observado que cuanto más montañoso el terreno más frecuentes son los temblores de tierra; sin embargo, las llanuras castellanas y andaluzas tienen recuerdos de los de hace pocos años, aunque los mayores estragos que ocasionaron fue en el reino de Granada. En la América central y del Sur son tan frecuentes, que la ciudad de Lima ha sido destruida diez veces desde que la fundó Pizarro en 1530; á lo largo de la cordillera de los Andes se repiten con corto espacio de tiempo, y en las repúblicas de Guatemala, Salvador, Nicaragua y Costa Rica se ha calculado que hay por término medio 250 temblores de tierra cada año; sin embargo, en 1879-80, al aparecer el volcán de Ilopango, en seis días se contaron 700 sacudidas. En las Antillas también se repiten con bastante frecuencia: Santiago de Cuba, la Martínica y Guadalupe guardan tristes recuerdos de estos fenómenos geológicos, que suelen producir profundas grietas en el terreno, desviación de las corrientes de agua, perturbaciones en los aparatos magnéticos y eléctricos, depresiones barométricas desde algunas horas antes de sentirse, y desprendimiento de gases azufrados, formación de nieblas, de globos de fuego, desgajamiento de peñascos, etc.

La teoría moderna acepta como causa de los temblores de tierra, además de las expuestas del volcanismo, la acción mecánica del vapor del agua en las regiones profundas del globo; á éstas llega aquélla por la fuerza de la gravedad que la hace descender y por la capilaridad que la filtra á través de las espas de terreno; en dichas regiones la alta temperatura lo convierte en vapor que al buscar salida por la tierra de expansión, produce el temblor de tierra.

El de anteañoche será efecto de perturbaciones ó cambios geológicos en nuestra provincia?

Algunas personas pretenden relacionar este hecho con la modificación que de unos años á esta parte se nota en el clima de la Montaña.

Nada diremos acerca de esto, cuyo estudio y resolución corresponde á personas competentes en la materia, en la que desde ahora nos declaramos profanos.

LAS FILIPINAS

El periódico vienés *Neues Wiener Tagblatt* publica un comunicado del profesor F. Blumentritt, gran simpatizador de los tagalos, en que da algunas noticias interesantes respecto á los proyectos del Ministerio insurrecto filipino. Según dicho señor, los ministros amigos de Aguinaldo son todos personas influyentes y de posición, habiendo recibido la mayoría educación europea. Dos son grandes propietarios, otros dos electricistas, uno ingeniero y abogados los demás. Todos desean vivamente una inteligencia con los norteamericanos, pero basada en la más completa independencia, estando dispuestos á resistir por la armas cualquier forma de anexión.

Confiesan que las concesiones prometidas por los españoles exceden á las que ahora ofrece Mac-Kinley.

Los insurrectos, dice, no dondrán las armas por *tres millones de dollars*, como se imaginan los yanquis, pues están dispuestos á pelear hasta el fin por su independencia, considerándose iguales ó superiores á las tropas americanas, cuyo abuso de bebidas las hace menos capaces que á las sobrias españolas de resistir los rigores del clima.

Los filipinos, en caso de ser derrotados, se proponen adoptar el sistema de guerrillas, con cuya táctica esperan tener en jaque á sus enemigos por varios años, los necesarios para que sobrevenga la guerra entre las grandes potencias por el reparto

y convinimos en que la tierra había temblado.

Hubo sabiduría ruidosa que muchos hemos oído bien claro y bien perceptible, y según lo que he leído, el terremoto fue horrible!

Un noticiero da fe con mucha seriedad de que fueron tales los hechos, y que hasta hubo calles que se levantaron de sus lechos!!

Entre todos los detalles lector, que en la prensa halles, apunta ese, que te acote... ¡Levantarse hasta las calles...! ¡Si sería terremoto...!

Ahora, como es de cajón, cuando causa sensación algo gordo como eso, cada cual da su opinión acerca de tal suceso.

Gente, á la cual no desdigo ni apoyo como festivo dica que tales temblores son análogos de castigo porque somos pecadores!

Otros, á quienes irrita la reacción que se agita para que triunfe su escuela, dicen que España tiritó de miedo que entre Silvela!

La Medicina asegura, vista la temperatura y el pulso, lleno de brío, que eso fue un escalofrío precursor de calentura!

Dice otro que como era domingo... vamos, la esfera terrenal, al uso vandalo, cogió la gran borrachera y nos promovió un escándalo!

Pero á mí no me la dan; todo ello obedece al plan que tienen los liberales de gobernar sin garantías constitucionales.

Creo por esta razón y lo creeré la opinión, pues con anunciarlo basta, que el terremoto en cuestión lo ha organizado Sagasta!

Leo: «El pueblo de Toro se venderán el día 16 en pública subasta cincuenta y tres fincas embargadas por débitos á la Hacienda.»

Cincuenta y tres fincas! Ya se vendan al por mayor las haciendas de los contribuyentes. Dentro de poco el propietario más rico será el que posea un tiesto!

Hace pocos días se fugó de la casa paterna, en Ciudad Real, una agraciada joven de la población. Y dos días después otra, siguiendo el ejemplo de la primera.

No sé lo que tienen las fugas de chicas guapas, que en cuanto ocurre un caso, hay tres ó cuatro seguidas á más. La emulación!

Verdaderamente debe de tener muchos encantos eso de fagarse uno con una por esos trigos de Dios y andar jugando al escondite con la benevolencia.

Cuando yo llegue á la mayor edad, me fugo con la primera que se me presente. Aunque no sea más que para probar de todo.

En La Unión de Castro Urdiales leo, entre otros incidentes, que algunas chicas juveniles se meten en los portales y hacen cosas mal olientes. ¡Óh! El ser angelical que hace el corazón sentir, sujeto á esa luz fatal, está de lo material! ¿Quién lo había de decir!

Dicen de la Habana que los yanquis han publicado un bando en Santiago de Cuba prohibiendo las corridas de toros bajo la multa de 1.000 pesos. Vaya, hombre, eso está bien.

Que se acostumbren los canchales á los espectáculos cultos de los yanquis, como el bazo, por lo mucho que ilustra y eleva el espíritu ver á dos atletas romperse el esternón á puñetazo limpio, arrojando sangre por las narices, por los oídos y por la boca.

Y viva la civilización y los sentimientos humanitarios de los súbditos de Mac Kinley! ¡Camanduleros!

Me encargan los oficiales, todos ellos muy simpáticos, de Liáscero—el mejor peluquero y más nombrado, por sus artísticas dotes, de todo el globo terráqueo—, que diga en verso ó en prosa que el dichoso paraguaino poseedor, por su fortuna, del TRESCIENTOS TRINTA Y CUATRO, pase á la peluquería á recibir un reglamento bueno, que da la hora, y si le apuren, los cuartos, de una manera sencilla y muy fácil: empuñándolo. Mire que sólo le dan una quinena de plazo para recogerlo. Mire que después de caducado no valen reclamaciones, ni protestas, ni alegatos. ¡Conque á buscar el obsequio y no andemos enredando!

mores, que sólo sentían algunos exaltados; pero ahora se hacen eco de tales absurdos los periódicos ministeriales, con objeto, indudablemente, de distraer á la opinión pública para que no se fije en que los políticos de aquella monarquía venden la nación á Inglaterra.

Candidato

Cuando se cree la Dirección de Ultramar, afecta á la Presidencia del Consejo, será nombrado director el señor García Prieto, actual subsecretario.

El servicio obligatorio

El ministro de la Guerra tiene el propósito de presentar á las Cortes una proposición de ley para que se acuerde establecer el servicio obligatorio en cuanto sean aprobados los nuevos presupuestos. Los mozos ingresarán en caja á los 19 años, pero no ingresarán en filas hasta los 21.

De Filipinas

No se han recibido noticias de Filipinas y tardarán en recibirse dos ó tres días.

Como el general yanki Otis ha prohibido circular despachos cifrados, el Gobierno español se entiende con el general Ríos, mandando los telegramas de esa á Hong-Kong para que desde allí vayan por correo á Manila.

Telegramas particulares de Manila recibidos en París dicen que aquella población está sitiada por los insurrectos, y que la situación de los yanquis es comprometidísima.

Las inmundicias de Murcia

El ministro de la Guerra ha dicho que licenciará á los mozos de Murcia que se hallan indebidamente en filas y que no quedarán impunes los autores de los escandalosos hechos denunciados.

Denuncia

Un individuo llamado Pedro Ayala, vecino de Murcia, ha denunciado ante las autoridades á su suegro don Victoriano Santos, rico comerciante de Madrid, de haber asesinado á ocho hijos y su mujer.

Se cree que Ayala tiene perturbadas las facultades mentales. Madrid 16—340 t.

Lo que dice Sagasta

Ha confirmado el Presidente del Consejo de ministros que la situación de Filipinas es gravísima, pues aunque no se ha recibido ningún telegrama oficial, los particulares aseguran que las relaciones entre tagalos y yanquis son tan tirantes que se cree inminente un rompimiento.

Aplausos caseros

El señor Sagasta aplaude la actitud desinteresada del ministro de la Gobernación, puesto que ha dicho que en nada afectará al Gobierno cuanto presente á las Cámaras, pues siempre hará lo que el señor Sagasta le ordena.

Por lo tanto, ha dicho el Presidente del Consejo, ni hay crisis ni motivos para pensar en ella.

Hoy no hay Consejo

Hoy no se celebrará Consejo de ministros. En el de mañana se tratará de la cuestión política y la fecha de la reapertura de las Cortes.

Nombramiento

Hoy ha firmado la Reina Regente un decreto nombrando canónigo de la Catedral de Coria á don Félix Vivanco, beneficiado en la actualidad de la de Valencia.

El «Conde de Venadito» en Cádiz

Telegrafían de Cádiz que ha fondeado en aquel puerto el crucero Conde de Venadito, que conduce los restos de Cristóbal Colón.

En cuanto se tuvo noticia de su llegada fue un inmenso gentío al muelle y vitoreó á los tripulantes. La mayor parte de la tripulación es gaditana.

Como el Conde de Venadito se construyó en el arsenal de la Carraca, hay gran entusiasmo en todo el pueblo gaditano.

La multitud sigue apiñada en el muelle.

Lo próximo

El ministro de la Guerra ha decidido obrar enérgicamente contra el jefe del batallón de cazadores de Colón, que desde Málaga telegrafió al general Weyler poniéndose á sus órdenes.

Esta medida es objeto de muchos comentarios. RICARDO.

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO NUM. 200

E. Estrañi Campo MÉDICO Isabel II, 8, principal. Teléfono 242.

COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Deuda 4 por 100 amortizable, D. 65-80 Acciones Banco de Santander. 258-00 Obligaciones de Aduanas. 91-00 El Adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba.

BOLSAS MADRID Día 16 Día 14 4 por 100 Interior. 55 90 55 65 4 por 100 Exterior. 61 30 60 40 4 por 100 Amortizable. 69 00 66 30 Billetes hipotecarios Cuba 1886. 51 15 50 00 1890. 43 60 42 45 Cédulas hipotecarias 5 por 100. 106 00 106 00 4 por 100. 102 00 100 00 Acciones del Banco de España. 390 00 390 00 Acciones de la Arrendataría de Tabacos. 229 00 228 00 Cambio sobre París 8 div. 29 85 29 75 Cambio sobre Londres. 32 73 00 00 Obligaciones de Aduanas. 90 00 90 50 Obligaciones de Filipinas. 67 75 67 65 PARÍS 4 por 100 Exterior español. 47 85 47 15 Bolsín de Madrid. 55 65 55 57 Bolsín de Barcelona. 00 00 55 50 RESTITUTO.

ANUNCIOS

Hijos de Zuloaga, ortopédicos CASA FUNDADA EN 1853 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, descensos de la matriz y defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzaga, número 2. En Bilbao, Arenal, número 4, principal, fondo Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander, Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses. Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

Aviso La fábrica de mosaicos «LA INDUSTRIAL» tiene siempre existencias de cemento Portland clases superiores, y lo vende á precios muy económicos. Venancio Valderrama Burgos, 39 y 41, Santander

Ostras frescas Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8. Se sirve á domicilio y encargos para fuera de la población. Adriano de la Maza ABOGADO Claudio Cejudo, 54, pral.—Madrid

Grandes talleres de marmolería y escultura DE ANTONIO PEPOUXY Mármoles en todas las clases y colores, esmerada confección en panteones, lápidas, cruces, estufas y todo lo concerniente á escultura. Precios económicos. ALAMEDA PRIMERA, 12

En Calzadas Altas número 75, se arrienda un horno de pan. Se vende mina de zinc y plomo. En esta administración informarán. 1049

PANTALEÓN FUNDADOR EN METALES Especialidad en bronce SUBIDA DEL MONTE, LETRA O

La baulería de Pedro Ibarro de la calle de San Francisco se ha trasladado á la calle de Puerta la Sierra, número 3. 1048

Locales espaciosos Se arriendan para industrias, depósitos, etc. Atarazanas, 12, principal, infirmarán.

Se desea dos caballeros en casa particular. En esta administración informarán.

Traspaso Se hace de una acreditada sastrería, con ó sin existencias, en Castro-Urdiales. Para informes, dirigirse en Bilbao á don Manuel Cardenal, almacén de paños, Arenal, 8.

Se desea un traspaso. Informarán calle Remedios, número 10. 4-4

Jardinero desea colocarse en jardín, ó sea jardín y hortaliza; se hacen ingerros, ramilletes, coronas, canastillas de todo gusto y todo cuanto se le mande. También se hacen jardines, bien sea para la ciudad como para los pueblos. Darán razón calle Santa Clara, número 4, segundo piso. Informe darán las autoridades de Fría, provincia de Burgos.

A los tapiceros Se vende cuerda vegetal en Cervantes, 5, fábrica.

El domingo por la mañana se le extravió la funda del violín á uno de los ciegos que recorren la población. Se replica á la persona que la haya encontrado la entrega en la Cuesta del Hospital, número 8, almacén.

Banco de Santander Desde mañana 17 queda abierto el pago de intereses y amortizaciones de los valores siguientes: Deuda 4 por 100 Interior. Idem idem Exterior. Acciones amortizadas de carreteras provinciales; sorteo 31 octubre último. Cupón número 29 del Banco Nacional de Méjico. Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba 1886 y 1890, así como los billetes amortizados. Desde el día 18: Cupón número 13 de acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Deuda Municipal de Santander. Obligaciones de Tabacos de Filipinas, así como los títulos amortizados. Idem del ferrocarril de San Julián de Musques. Idem idem de Tudela á Bilbao. Idem amortizadas del ferrocarril de Santander á Bilbao. Santander 16 enero 1899.—El Director-Gerente, Rafael Botín y Aguirre.

LIBRERÍA GENERAL Acera del Correo, 10.—Santander Gran surtido de obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano. Centro de suscripciones á toda clase de obras y periódicos. Obras á plazos. Se remiten á provincias á precios de Madrid. Objetos de escritorio, estampas, mapas, menaje para escuelas.

PLATERIA Y RELOJERIA Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados.—Rejojes sistema Rosoff, 25 pesetas; de níquel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante. 8—SAN FRANCISCO—8

ULTIMA HORA

Recibidos desde la 1'15 de la mañana Madrid 16—9'30 n.

Los restos de Colón.—Los de Bustamante

Mañana serán trasbordados los restos de Cristóbal Colón del Conde de Venadito al Giralda, el cual se dirigirá á Sanlúcar donde esperará la marea para remontar el Guadalquivir el miércoles y fondear el jueves en Sevilla. El Conde de Venadito llegará el miércoles á Avanzadilla y se organizará el cortejo que ha de acompañar los restos de don Joaquín Bustamante al panteón de marinos ilustres.

Sindicato tabaquero

Dicen de Nueva York que se está formando un Sindicato con objeto de acaparar el comercio del tabaco adquiriendo todas las fábricas de la isla de Cuba.

Declaraciones de Cervera

El contralmirante Cervera ha declarado que se propone justificarse en las Cortes y atacar duramente á los culpables, especialmente al señor Bermejo, que era ministro de Marina cuando zarpó la escuadra.

Aliviado

El señor Capdepón está ya casi restablecido de su indisposición. Se cree que mañana podrá asistir al Consejo de ministros.

Cable intervenido

El silencio del general Ríos acerca de la suerte de los prisioneros españoles en poder de los tagalos, se atribuye á la determinación de los norteamericanos de intervenir el cable. Madrid 16—10 n.

Prohibición

Se dice que el ministro de la Guerra ha prohibido la instalación de un nuevo Círculo militar.

La fecha de la apertura

Es probable que en el Consejo de ministros de mañana no se pueda fijar la fecha de la apertura de las Cortes, por no haber aprobado aún el Senado americano el tratado de paz.

Los yanquis en Filipinas

Comunican de Manila que en Ilo-Ilo se están construyendo muchas barricadas y otras obras de defensa. Marchó á Ilo-Ilo el Indiana conduciendo carbón y provisiones con destino á los buques fondeados ante aquella ciudad.

Fallecimiento

Ha fallecido en Barcelona el teniente general don José Valera. Madrid 17—2 m.

De Silvela á Polavieja

El Tiempo publicará mañana las cartas cambiadas entre Silvela y Polavieja. El primero insiste en la necesidad de unir los elementos conservadores á los que siguen al manifiesto de Polavieja ansiosos de reformas, puesto que coinciden en lo esencial.

Silvela pide francamente á Polavieja su concurso para la obra de la regeneración sin que se lo estorben diferencias de detalle que ahora no importan. Le recuerda el proverbio árabe del viaje que se retrasa por detenerse á arrojar piedras á los perros que salen á ladrarle al camino.

De Polavieja á Silvela

Polavieja le contesta felicitándole por el discurso que pronunció en el Círculo Conservador, y que está de acuerdo con los deseos de los españoles que sienten las desgracias de la patria y con el manifiesto de Polavieja.

Dice que ha entrado en la política por deber de remediar los males del país; y unido á Silvela, y éste acudiendo al partido conservador y él al frente de los elementos que aceptaron su manifiesto, irán noblemente aliados á realizar la regeneración. Esta empresa corresponde á Silvela porque dice Polavieja que las relevantes dotes políticas de aquél son para él y para todos una garantía de éxito y de buena dirección. Termina autorizándole para publicar la carta en prueba del perfecto acuerdo de ambos. Madrid 17—2 30 m.

Anarquista preso

Telegrafían de Viena que en Hungría ha sido detenido el milanés Atanasio Giraldo por pronunciar discursos anarquistas. Será entregado á las autoridades italianas cumpliendo el convenio internacional.

A Buenos Aires

Ha fondeado en Alicante el buque italiano Savoia, que conducirá á Buenos Aires á los pasajeros del buque incendiado «Vittoria».

Emisarios

En vista de que las gestiones con los americanos no producen resultado, el señor Romero Girón ha acordado enviar emisarios á Filipinas para tratar con Aguinaldo de la libertad de los prisioneros españoles. RICARDO.

DESDE CÁDIZ

Recibidos á las 4'30 de la mañana Cádiz 16—9'45 n.

Llegada del «Conde de Venadito»

Hoy al medio día llegó el crucero Conde de Venadito, que manda el capitán de fragata don Esteban de Arriaga. El viaje ha sido malo.

La noche que salió de las Bermudas le sorprendió un temporal, entrando bastante agua en la nave y poniéndola en peligro.

Entrega de los restos de Colón

Poco después de fondear el Conde de Venadito hizo entrega al comandante del aviso Giralda de los restos de Cristóbal Colón, los cuales quedarán aquí hasta que el comandante reciba orden del Gobierno de salir para Sevilla. Se cree que la demora obedece á no haber llegado aún á Sevilla el duque de Veragua.

Los restos de Bustamante

Después salió el Conde de Venadito hacia la Carraca con los restos de don Joaquín Bustamante, que vienen encerrados en doble caja, una de plomo soldado y otra de zinc. Entre ambas hay una capa de cal hidráulica. Las dimensiones de la caja son las siguientes: 2'05 de largo por 0'50 de ancho en la parte superior y 0'40 en la inferior. La tapa mide 0'69 la superior y 0'46 la inferior.

No estando ultimados los detalles del sepelio y honores que han de hacerse al cadáver, se ha aplazado el sepelio hasta el miércoles, á las nueve de la mañana. En el panteón se trabaja activamente ultimando todos los detalles.

Mañana se colocará en el centro de la capilla un túmulo sobre el que descansará el féretro. Este irá envuelto en la lujosa bandera de combate del acorazado «Carlos V».

El acto religioso consistirá en una misa á toda orquesta y voces, interpretándose la del maestro Calahorra. En la oración fúnebre la pronunciará el arcipreste de este Cabildo señor Galán.

El responso y oficios en el acto de dar sepultura al cadáver serán también á toda orquesta y voces. En la misa oficiará el teniente vicario del Departamento, asistido por dos capellanes de la Armada.

Desde las primeras horas de la mañana del miércoles y en el acto del sepelio darán al cadáver guardia de honor doce guardias marinas de la dotación de la Nautilus.

Mandarán las fuerzas que harán los honores el coronel de infantería de marina señor Ortega. Llegó á ésta Luis Bustamante, hermano del ilustre muerto y un sobrino, hijo de otro hermano, quienes asistirán al fúnebre acto representando á la familia, en unión de don Francisco de la Rocha, teniente de navío de primera y comandante del destructor Terror, que es hermano político del finado señor Bustamante.

Al acto del sepelio están invitadas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas de Cádiz y San Fernando, corporaciones y centros oficiales. Asistirán el regimiento de infantería de marina, los alumnos de la Escuela de Condestables y compañías de desembarco de los cruceros Numancia y Victoria.

Esta fuerza formará á la derecha de la carretera que une al Arsenal con la población, en el orden mencionado, desde Avanzadilla al panteón, replegándose detrás del cortejo conforme éste desfile por aquel sitio.

Las salvas de ordenanza y el desfile de la columna de honor se harán en el campo de maniobras. El cadáver será sepultado en la segunda capilla de la izquierda del panteón, frente á donde están los restos del general Ciscar, á la izquierda de los de don José Luis Díez, estando reservado el hueco de la derecha para los de Peral, ocupando, por consiguiente, Bustamante el centro de la Rotonda.

Hay ya muchas coronas dedicadas al infortunado marino montañés y se esperan aún más, de las que después dará cuenta. ZOLO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO, SANTANDER

Más noticias telegráficas DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 16—12 30 t. Temores absurdos El Liberal dice que ofenden y molestan los temores de los portugueses respecto á supuestos propósitos de España de anexionarse Portugal. Antes se podían dejar pasar esos te-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, REQUERIMIENTOS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. It lists rates for different subscription periods and advertisement types.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Table with 4 columns: CORREOS, FERROCARRIL DEL NORTE, FERROCARRIL A BILBAO, and FERROCARRIL CANTÁBRICO. It details train schedules, arrival and departure times, and ticket information for various routes.

Preparados oficinales DE LA Farmacia de M. Díez Solórzano. 47, Blanca, 40, Santander. List of medicinal products like Jarabe de abeto, de brea, etc.

INSTANTANEA PARA LOS CABELLOS Y LA BARBA TINTURA DE CAVOUR. PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. DEPOSITO: Pasaje Madoz, 6.—BARCELONA

Elixir Anís Ruiz Zorrilla UNICO OXIGENADO. La ciencia lo recomienda como el mejor B. L. DOMEQ Y C.ª

Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA POR EL JARABE HENRY MURE. Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

CONFITES CARPA REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOS

LA TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ. De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

Habana y Veracruz Salidas el 22 de cada mes. El 22 de enero saldrá de Santander el magnifico vapor nombrado LA NAVARRE capitán Mr. Tournier.

CONSULTA DE Males Especiales de 10 a 3, gratis a los pobres, y por carta los de provincias. GABINETE MEDICO-AMERICANO

Pectoral Medrano Cura la tos y catarros. Todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente. Precio del frasco, 6 reales en todas las farmacias.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicamente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

ACRIDUD DE LA SANGRE ROB BOYVEAU LAFFECTEUR. Celere Depurativo VEGETAL. EL MISMO AL YODURO DE POTASIO

VINO DE PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

SE VENDE PAPEL VIEJO EN ESTA ADMINISTRACIÓN

TIPOGRAFÍA

“ EL CANTÁBRICO ”

Compañía núm. 3.—SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.